

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN EL RIOJANO, 125 pesetas al mes.
CUERPO DE LA CAPIA, trimestre adelantado 4 pesetas
el resto vencido o por comisionado, 4 pesetas; 30 céntimos
EXTRANJERO, 9 pesetas trimestre.
Se considera que continúa suscripción al periódico todo
abonado que no devuelva a la Administración los números
una vez terminada la suscripción.

Semanario político, 10 céntimos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA
Fundadores don Facundo y don Francisco Martínez Zaporta

Jueves, 1.º de agosto de 1918

REDACCION Y ADMINISTRACION

Edificio de la Diputación, 6, Logroño
Expedida en Logroño, 1918, 100.000No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta linea.

Semanario político, 10 céntimos

Banco Riojano

CAPITAL

1.000.000 de pesetas

Cuentas corrientes a la vista..... 1 por 100 anual.
Comisiones a seis meses..... 1 por 100 anual.
Idem a doce..... 1 por 100 anual.
Idem a mayor plazo..... 1 por 100.

CAJA DE AHORROS 3 POR CIENTO ANUAL

NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS, SIN VISITAR

Nueva Camera Riojana, Portales, 23, Logroño

CLINICA PEREDA

sobre la dirección de

MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ANTIA

Frente al Ayuntamiento

Clinica García Antonianas

CALAHORRA, Logroño, 6

Especialista de las enfermedades de

OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA

Máxima general. Operaciones

Especialista en

V. Infante garganta, nariz y

óidos. Consulta de

11 a 1 y de 2 a 4. B. Rector, 11.

Enfermedades de los ojos

E. ANGEL CHAVARRIA

Oculista de las Clínicas de París.

Consulte diaria, de 10 a 12

Quattro Escaleras. CALAHORRA

Comentarios políticos

EL PROTECCIONISMO Y LA LIBRE CONCURRENCIA

El espíritu amplio y exagerado de protección que domina en todos los aspectos de la vida industrial de España, es la causa eficiente de que muchos de los servicios públicos, la mayor parte de ellos, así como varios productos de esa industria, sean positivamente inferiores en calidad y excesivamente caros.

Prodominando el monopolio a todo punto, nadie se preocupa de mejorar la mercancía, y mucho menos de abaratar su precio. Porque, ¿qué interés va a tener el industrial en hacerlo si sabe que por el proteccionismo imperante no contará jamás con competidores que puedan restarle la clientela?

Y no es que este proteccionismo se haya manifestado tan sólo en determinadas ramas, no. Se ha infiltrado de tal forma en nuestro régimen industrial, acuñado y explotado en primer término por los industriales textiles catalanes, que es realmente imposible que el consumidor obtenga alguna vez la más pequeña ventaja.

Dos son los medios de que se valen los proteccionistas: el monopolio y las tarifas aduaneras. Las industrias sujetas a monopolio no pueden hallarse en condiciones más molestas para el consumidor, que paga el producto caro y lo recibe malo; pero que por el dichoso monopolio no tiene otra solución que aceptar lo que le den y pagarle a quienes quieren los monopolizadores.

Las tarifas de Aduanas constituyen un verdadero horror. Hay artículos que tienen un gravamen de tal importancia que supera en dos o tres veces al precio natural del producto.

Estos sistemas están ya mandados recoger, porque aun reconociendo la importancia excepcional que tiene para un país el engrandecimiento de su industria, es evidente que se va cayendo en la cuenta de que tiene mayor importancia todavía la vida y el bienestar de la mayoría de los ciudadanos.

Además, en España —no nos cansaremos de repetirlo— no tiene tanta importancia ni llegará nunca a tenerla la industria como la agricultura.

Es este un país eminentemente agrícola, pese a los gobernantes que aun siguen sin enterarse, y de existir algún proteccionismo, no en el orden de trabas y restricciones para los demás, sino en el de favorecer y amparar oficialmente el Estado, debe ser para el cultivador del campo, con objeto de que la enorme cantidad de terrenos esteparios que para nuestra vergüenza y ludibrio de los gobernantes existen en la Península, desaparezca.

La libre concurrencia favorece al consumidor. Y hacia ese sistema tienden todos los esfuerzos modernos, llegando hasta el punto de que, como todos sabéis, la guerra europea, esta guerra tan cruel, tan despiadada, tan terrible, tan fuerte, que ha costado ya al mundo entero tal número de siniestros, lágrimas y ruinas, no es sino la guerra contra el proteccionismo internacional, buscando en el mercado mundial la libre concurrencia para todos los productos.

Los provincianos nos aburrimos en la verbenas. No sentimos ese mágico esfuerzo de casticismo que es imprescindible para ser un perfecto verbenero. No sabemos hablar poesía en el humo jocundo y pestiloso de los puestos de churros, desconfiamos del «cacahuete» como elemento nutritivo y nos maremos en las barcas y en la ola. Y, en resumidas cuentas, no vemos por allí—digan lo que quieran los madrileños de guardería— el color local. No percibimos más que el color...

Las verbenas debió inventarlas algún ignorado Monroe de la «école Ruda», que, parodiando la frase de su colega neovorkino, exaltaba, mientras ideaba las guirnaldas de papel y los puestos de «toritos» y las cestas de los «afendones», «Madrid para los madrileños».

Los madrileños son los últimos vestales del «carrasco» clásico. Sólo ellos no se han dejado seducir por las danzas ultramodernas y, cuando bailan, ponen cátedra sobre diez contratiempos de pavimento.

Pero sobre esa base «El Imparcial» levanta un edificio naturalmente contrario al que «La Epoca» construyó.

A la hora de la paz no se discuten trozos de terreno, ni siquiera

cia de sacerdote y los Evangelios ta el resurgimiento total y provoca chosísimo de la agricultura naci-

nal, la construcción de caminos, la protección a la industria nacional,

el aumento de cultura mediante la

indispensable exaltación de todos los

elementos culturales, y, en suma,

a recrear todos los gérmenes de

vida nacional, para dar a ésta la

necesaria y productiva intensidad.

Es decir, que para el colegio ma-

tutino no se trata de gastos que pu-

driéramos llamar en cierto modo

sunturarios, sin más finalidad que

un vivir mejor, y en tal sentido me-

ramente costosos, sino por el con-

trario, de gastos productivos; es

dicho, que al lado de ese vivir me-

jor implican un aumento de la po-

tencia económica, y consiguientemente

de la riqueza y de las posibili-

lidades tributarias del país.

«La Epoca», por ejemplo, y con-

cretándose a punto, dice: «Un em-

prestito de 5.000 millones ago-

taría el capital disponible y haría

por tanto imposible la industria».

«El Imparcial» replica: «Un em-

prestito de 5.000 millones para

atender a las necesidades de los

servicios y de la expansión de la

riqueza pública garantizaría la vida

industrial, y para ello atendería ca-

pitales a la industria». «Se ve clá-

aramento la oposición y el funda-

miento que pueden tener ambas

tendencias».

El «Diario Universal» dice que

no quiere sugerir siquiera una ele-

ción entre esos dos extremos; l'ími-

tanlos a mostrarlos a título informativo, y únicamente consigna con-

formidad con «El Imparcial» en un

punto exacto: en la afirmación de que ahora, por la autoridad del

actual Gobierno, pueden ser hace-

deras y aún fáciles cosas que en

otras condiciones serían imposibles.

Y al mostrar esta coincidencia

insiste en la tesis, que ya lleva

consagrado y defendido, de la ne-

cesidad de los Gobiernos fuertes con

autoridad bastante.

Creemos ojoso repetir que «Dia-

rio Universal» es órgano del señor

conde de Romanones.

Ripios prosaicos

Cojo... soy.

Senores: una, dos, tres...

cojo es;

yo ese cojito soy yo:

broma? no;

que por qué?

Pues lo diré claro y pronto:

ayer se me puso tonto

el dedo gordo de un pie,

cuyo dedo,

que no puedo

asegurar ni decir

que tiene ni por qué se hincha,

estuve pinchado que pinchá,

sin permitirme dormir

absolutamente nada,

pero tengo el gran consuelo

que no acaban mis querellas,

y al poner el pie en el suelo

me atiza cada punzada

que me hace ver las estrellas.

Y aquí estoy

prisionero.

manejando el lapicero

y procurando agradarte,

lector, porque así no voy...

pero que a ninguna parte,

hoy se me ocurre el decir

que, teniendo malo un pie,

me es imposible escribir.

Siguiendo de esta manera

tendré pronto que mirar de

qué modo he de sacar

provecho de mi cojera,

aunque la cosa es muy llana

y sencilla:

puedo admitirte Retana

como peón de su cuadrilla,

pues hoy, tal se están poniendo

los coños, que al ir en pes

de la gloria, van viviendo,

palmas y pitos oyendo...

por esas plazas de Dios.

Y... lector, he terminado,

perdónome, pues, la lata

que estos ripios te han causado;

yo estoy justificado

que tengas mala pata.

A un grupo de niñas «bien»

Ahora me acaban de dar

su cartita, y a fe mía

cuando no puedo bailar;

pero... pueden esperar:

mañana será otro día.

A. REDAL.

ESTADISTICA DEPLORABLE

El mes de julio que ayer terminó

ofrece para los observadores nota-

tristes en cuanto al movimiento de-

De la Guerra

INFORMACION DE AYER

Extracto de las conferencias que nos fueron entregadas ayer, a las once de la mañana:

Otro Barco Español TORPEDEOADO

MADRID.—En la Comisaría de Abastecimientos circulaba esta mañana muy insistentemente el rumor de haber sido torpedeado en el mar Mediterráneo el barco español «Alguazas», que regresaba de Alejandría con cargamento de algodón.

Pertenecía el barco a la Compañía Allende.

Dijo que no se salvó toda la tripulación ni parte alguna de la carga.

RECLAMACION ATENDIDA

MADRID.—En el Ministerio de Fomento se ha dado a la Prensa la siguiente nota:

«Como resultado de la reclamación formulada por el embajador de S. M. en Berlín, ante el Gobierno alemán, con motivo del hundimiento del vapor español «Sardiner», el Departamento imperial de Negocios Extranjeros, con fecha 6 del corriente mes de julio, dirigió una Nota a nuestro representante diplomático, expresando el profundo sentimiento que el hecho había producido al Gobierno imperial, y mostrándose dispuesto a indemnizar a los interesados españoles por los daños sufridos a consecuencia de la inmersión del citado buque, proponiendo que dos peritos, uno español y otro alemán, fijen el importe de la indemnización.»

LUDENDORFF RELEVADO?

BERNA.—Un despacho de procedencia austriaca señala la llegada del general Mackensen al gran Cuartel imperial alemán. Se afirma que reemplazará al jefe de Estado Mayor, general Ludendorff, en la dirección de las operaciones.

COMUNICADOS OFICIALES DE LA NOCHE DEL 30

Fracés:
PARÍS.—A la derecha del Oureq los combates locales nos han permitido progresar al NO. de Fère-en-Tardenois.

En la región de Sargny hemos mantenido nuestro terreno, a pesar de varias reacciones de los alemanes.

Al SO. de Reims los alemanes contratacaron en Saint-Euphrase. Todas sus tentativas para conseguir esta villa han fracasado, a pesar de haber realizado un ligero avance hacia la parte Oeste.

Inglés:
LONDRES.—Anoché las patrullas austriacas penetraron en las posiciones alemanas cerca de Merris, logrando establecerse al Este de la ciudad, que han rodeado, apoderándose de 169 prisioneros, mostlyos de trinchera y ametralladoras.

Nuestras pérdidas fueron ligeras. Nuestras patrullas han hecho prisioneros en el bosque de Niepp.

Aviación: La mala visibilidad impidió realizar tiros de artillería, pero nuestros aparatos de bombardero hicieron numerosas bombas sobre los acuartelamientos enemigos.

Hemos derribado 14 aviones adversarios.

De los nuestros faltan dos.

Anoché, y a pesar del mal tiempo, bombardeamos Bray y Bapaume.

Nuestros aviones regresaron indemnes.

REVOLUCION EN UKRAINA

ESTOKOLMO.—La huelga de ferroviarios es general en toda Ucrania.

Los huelguistas han detenido los trenes que conducían los alemanes, volcando varios vagones.

La revolución sigue extendiéndose, teniendo los campesinos que combatir diariamente.

Después de un terrible combate en Crimikri, se han producido incendios, perdiendo 200 personas.

En Solzane murieron 500 alemanes y 200 campesinos.

El terror y las llamas aumentan por todas partes.

Madrid, 31.—V. h.

COMUNICADO FRANCES

PARÍS, 31. (Oficial).—Los alemanes han atacado después de un fuerte bombardeo, nuestras nuevas posiciones al Este de Culchicheteau.

Hemos rechazado el asalto enemigo y mantenido intactas nuestras líneas.

Sobre la orilla derecha del Oureq se han librado vivos combates al Noreste de Fère-en-Tardenois. La aldea de Serings ha pasado de mano en mano y ha sido conseguida finalmente, por un contraataque de los americanos.

Numerosos golpes de mano enemigos cerca de Mesnil-St-Georges, al Este de Montdidier, en el bosque Lepretre, sobre la orilla derecha del Mosa y en los Vosgos, no han obtenido ningún resultado. Por nuestra parte hemos efectuado una incursión en las líneas alemanas al Norte de Parthes-los-Hurlus, haciendo prisioneros.

Noche tranquila en el resto del frente.

Aviación.—Durante las jornadas del 28 y 29, se han prosseguido las operaciones aéreas sobre el frente de batalla entre el Aisne y el Marne. Los aviadores de bombardero franco-británicos han lanzado 20 toneladas de proyectiles el 28, sobre los acuartelamientos del bosque de Bazaches del valle del Vesle y del Ardre, sobre las estaciones de Fismes y Longpuge, de Moreuil, de Bazoche, sobre el terreno de aviación del monte Notre-Dame y sobre objetivos de la misma región.

Han sido lanzadas 30 toneladas durante el día 29 y la noche siguiente.

Se han observado incendios y explicaciones en Fismes, Alaincourt y Bazoche.

El 29, nuestros equipos de reconocimiento han librado numerosos combates durante los cuales 14 aviones alemanes han sido derribados o puestos fuera de combate.

MACKENSEN NO PUEDE ENVIAR SOCORROS

BERNA.—Anuncian de origen rumano bien informado, que el Gran Cuartel general alemán ha preguntado al Alto mando de los Ejércitos situados en Rumanía y en los territorios de los confines rusos, qué número de divisiones podría ser enviado al frente occidental.

El mariscal von Mackensen ha respondido: «Visto el estado de sobreexcitación de la población rumana, no se podría, sin peligro, retirar ni una unidad siquiera de las tropas estacionadas en Rumanía.

Por otra parte, el mariscal Mackensen ha debido ordenar al Gobierno rumano a continuación de sublevaciones que se han producido en el campo, que proclama el estado de sitio en toda la extensión del Reino.

Para activar el voto del Parlamento rumano, uno de los oficiales de ordenanza del mariscal ha esperado en el vestíbulo de la sala de sesiones el fin de las deliberaciones.

UN ATENTADO CONTRA UN GENERAL ALEMÁN EN KIEW

BERNA.—Un despacho Wolff, oficial de Berlín, dice que en Kiew se ha cometido un atentado a las des de la tarde.

Un hombre que pasaba en coche lanzó una bomba contra el mariscal von Eichhorn y su ayudante personal von Drasseler, que se trasladó a su domicilio.

Los dos están gravemente heridos.

El autor del atentado y el coherero han sido detenidos.

LAS SEMANAS SIN CARNE EN ALEMANIA

BERNA.—Participan de Berlín que el 19 de agosto comenzará la primera semana sin carne. Para reemplazar la ración de carne se pone a disposición de la población una cantidad de patatas que excederá de 7 libras por persona.

COMUNICADO INGLES

LONDRES, 31. (Oficial).—Anoché cogimos prisioneros en las incursiones que con éxito verificamos en los alrededores de Lens, Bethune y al Norte de nuestro frente.

Hemos rechazado un golpe de mano al Sureste de La Bassée. Actividad de artillerías en las orillas del Somme y en los sectores de Merris y Kemmel.

Frente de Salónica.—Una patrulla griega sorprendió a otra búlgara, capturando prisioneros.

Destruimos siete aviones enemigos y derribamos otros tres.

COMUNICADO ITALIANO

ROMA, 31. (Oficial).—En el valle de Brenta, el enemigo, a consecuencia de un fuerte ataque contra nuestras líneas de Coruña, llegando a los alrededores de dicho pueblo.

Mediane un contraataque, nuestra infantería, en lucha cuerpo a cuerpo, lo rechazó, teniendo el enemigo que replegarse, perdiendo prisioneros y ametralladoras.

Hemos bombardeado los objetivos militares y derribamos cinco aviones adversarios.

LA AVIACION ITALIANA

ROMA.—Los aviadores italianos bombardearon las obras militares y los fondeaderos de Pola, durante dos horas.

Se han observado muchos incendios, especialmente en los sitios en que se ocultaban los submarinos y aviones.

ZERA VERDAD?

AMSTERDAM.—Dicen de Esto colmo que ha habido una grave elevación en el régimen de Hanover, número 47.

Los soldados se negaron a marchar al frente occidental, matando a un comandante y varios oficiales.

COMUNICADO ALEMÁN

BERLIN, 31. (Oficial).—En el frente de Flandes, actividad de artillería.

Un nuevo avance del enemigo, se apoderó este de Merris-Albert.

PROBLEMAS SOCIALES

PROBLEMAS SOCIALES

La crisis del matrimonio

IX

En el Somme actividad de artillería.

En los demás sectores de este frente, tranquilidad.

Entre Artenis y Fère Tardenois, no ha mostrado actividad la infantería enemiga, después de su retiro del dia 29.

Hemos rechazado un ataque enemigo en Saint County.

Los franceses y americanos lanzaron densas masas de tropas, que fueron rechazadas después de haber sufrido muchas bajas.

En el bosque Meuniere se estrellaron sus asaltos del enemigo.

Nuestra infantería lo persiguió en muchas ocasiones y, derrotándolo, se afianzó en las líneas de primera fila.

En el bosque Meuniere se estrellaron sus ataques en Fère Tardenois y Romigny.

En estos últimos días hemos cogido 4.000 prisioneros. Los cogidos desde el dia 15 de julio ascienden a 24.000.

Hoy derribamos 19 aviones enemigos.

El teniente Loewenhart derribó dos, y Bolle, uno.

UNA EXPLOSION EN EL JAPÓN

TOKIO.—Comunican de esta capital que un depósito de municiones hizo explosión en el momento en que pasaba un tren expreso procedente de Kyoto.

En la catástrofe han fallecido más de 100 muertos.

UN DIPUTADO INGLES VA A LONDRES EN AEROPLANO

LONDRES, 31.—El Mayor general Davidson, recientemente elegido miembro del Parlamento, en una elección parcial, tenía que tomar posesión de su sitio antes de las vacaciones parlamentarias. No desapareció más que algunas horas.

El 26 por la tarde, la Pueril intento querer probar la utilidad de la dota llevada por la mujer al matrimonio. Digo pueril, porque son una realidad sus beneficios y las realidades se reconocen no se prueban. Esta evidencia beneficiosa de la dote, que nadie puede negar, tiene en nuestros días un inconveniente grande, el de ser monopolio de una clase social y privativo de algunas mujeres.

En oíarlo, haciendo que lo que es privilegio de una clase, sea patria de todos, es decir, que todas las mujeres, desde la prietica alta hasta la condición más modesta, tengan su dote, está la piedra filosofal de la solución.

Sería imposible si se intentase, en el diccionario de muchos problemas no existe ese imposible, tampoco lo hay en el de este. Para conseguirlo bastan con establecer las «cajas dotaes».

En las clases regularmente acomodadas, el ahorro y el seguro son medios a que por deber moral deban acudir los padres, para facilitar y asegurar el porvenir de sus hijos.

Igualmente hoy se han recibido noticias de Berlín que prevén la eventualidad discutida por ciertos críticos berlineses del estrechamiento del frente alemán entre Soissons y Reims, pero pretenden que este estrechamiento no corresponde en nada a las intenciones del Alto mando aliado.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el señor Cillero se dirigió al saludo que habían dirigido a la Presidencia otros señores vecinales.

El señor Sáenz Cabeza participó que cumpliendo acuerdo de la Junta visitó al señor gobernador civil para que evitarla la venta de impresos y libros pornográficos y que por órdenes de dicha autoridad se había recogido bastantes.

Pidió, y así se acordó, constara en acta la satisfacción con que se había visto esta gestión del señor Torre.

Se habló largamente de la cuestión local y se encargaron determinadas gestiones al señor delegado de justicia.

Este dió cuenta de sus trabajos para la organización de la Colonia Escolar, así como del nombramiento de director y auxiliares, siendo todo aprobado por unanimidad.

DOCTOR MUGICA

Especialista del Instituto Rubí, Rayos X, Cirugía general y materna. Consulta diaria. Delicias, 6, primer

Los espárragos ULEGIA son siempre preferidos a todos por el público en general.

L. RUIZ MOSSO

CIRUGIA.—SECRETAS.—PLER

Consultas 11 a 1 y 3 a 5. Murcia.

El carterista Angel Fernández Pérez, de Vitoria, de 16 años de edad, estando ayer en la estación, cayó en manos de la Policía, quien lo condujo a la cárcel a sufrir quince días.

No tiene más que 16 años, y al preguntarle por el número de quince días que había sufrido dijo que eran tantas las veces que había estado en la cárcel, que ya no las recordaba.

CHOCOLATES LEITA

Se recomiendan por sí solos. Nad

mejor: prueben.

Doctor Perucha.—Aguas minerales siempre frescas.

Con motivo de no publicarse durante el mes de agosto los periódicos profesionales del Magisterio de la provincia, el señor presidente de su Asociación nos ruega insertemos los datos referentes a la elección de vocal de la Junta directiva de la Nacional de Madrid, que se celebró el dia 24 del pasado mes de julio, y cuyo escrutinio general, que se ha verificado el 31 del mismo, arroja el siguiente resultado:

Don Manuel Cortel Gómez, maestro de Logroño, obtuvo 77 votos.

D. Serafin Clos, de Calahorra, 7.

D. Bonifacio Pascual, de Haro, 7.

D. Cirilo López, de Hervás, 6.

Por lo tanto, queda proclamado y propuesto para vocal de la Junta directiva de la Nacional de Madrid don Manuel Cortel.

Universidad de Oviedo. Marqués (Vizcaya).—Aguas cascadas. Especiales para las enfermedades respiratorias. Médico Director don Cipriano Alonso Díaz. Pedir memoria y guías que se realizan gratis. Servicio de automóviles.

Proximamente a esa hora la Diputación provincial en corporación y acompañada de ministros, atabales y maestros se ha dirigido a la Basílica de Santiago, donde se ha celebrado una solemne función religiosa, ocupando la sagrada cátedra el obispo de Burgos de Osma, monseñor Múgica.

Cierta e innegable que antes que nadas debemos adorar las virtudes

Crónica negra

UNA MUJER ABRASADA

En Recajo ocurrió ayer una desgracia, de la que fue víctima María Rodríguez, casadera de la vía y esposa del capataz al servicio de la misma Compañía.

Había pasado el tren correo de la tarde, y alguna de las chispas despedidas por la máquina, prendió fuego a la hierba seca próxima a la vía.

Maximina vió que el incendio se aproximaba a un poste con peligro de incendiarse éste, y acudió a extinguir el fuego; pero cuando estaba en la operación se le encendieron las faldas, y bien pronto fueron reducidas a cenizas todas las ropas de que iba vestida y su cuerpo enteramente tostado.

Cuorrió el suceso cerca de la casa habitada por Maximina, junto al disco por la parte de Logroño.

El médico señor Infante acudió inmediatamente de ser avisado a visitar a Maximina, a la que encontró en grave estado, temiendo fatales consecuencias.

Última hora se supo que había fallecido.

MATA A SU FAMILIA Y SE ENVENENA

En Londres se ha hecho público un terrible descubrimiento en el barrio Libord, situado al Este de Londres. En casa del farmacéutico Harris Cocker se han encontrado muertos a este último, a su esposa y sus cuatro hijos, tres de ellos niños.

El descubrimiento se hizo a consecuencia de una carta de Cocker dirigida a la policía.

En ella decía: «entre otras cosas: «Mi pobre mujer estaba en un estado doloroso y decía que se volvería loca, hasta tal punto que pensaba morir».

A ella y a mis hijos les di una dosis medicinal que los sumergió en un sueño, y para completar la acción les suministré una dosis de cítrico prúsico. Esto ocurrió el 14 de julio».

Como padecían terribles sufrimientos sin mi mujer y mis hijos, ayer decidí yo acabar con mis días y tomé ácido prúsico.»

La policía encontró en la casa los seis cadáveres.

El farmacéutico tuvo abierto su establecimiento hasta el mismo día de morir.

UNA EXPLOSIÓN

VALÈNCIA. — En la fábrica de cojines de don Francisco Salas estaban probando la resistencia de un depósito de palastro, y por causas que se ignoran hizo explosión dicho depósito, quedando fraccionado en mil pedazos.

La detonación, que fué formida y los ayes de dolor de cuatro operarios que fueron heridos por la explosión, pusieron en alarma al vecindario.

Los compañeros y algunos vecinos prestaron auxilio a los heridos, que fueron trasladados seguidamente al hospital.

Uno de los heridos murió apodado en el hospital.

Los otros tres heridos están graves.

DOS CRIMENES

GRANADA. — En el pueblo de Murcha se presentó con licencia un soldado, y al sorprender a su novia hablando con otro individuo la mató, y después se suicidó.

—En Chabusa se presentó el licenciado de presidio Santiago Oliver en el domicilio de Francisco Benavides, desatiendolo.

Cuando éste salió a la calle, el Oliver le disparó una pistola y le mató.

CAÍDA MORTAL

BAILÉN. — El vecino de esta población Juan Espinosa ha fallecido en circunstancias muy extrañas.

Venía Juan montado en una mula y, por cansancio o por otra causa que se ignora, se quedó profundamente dormido. La mula dió

un tropiezo y el jinete cayó a tierra, ocasionándose lesiones de tanta importancia que le causaron la muerte.

Juan Espinosa tenía 48 años, estaba casado y dejó nueve hijos.

MATA A SU HIJA Y SE SUICIDA

VALENCIA. — La vecina del pueblo de Cheste llamada Isabel García Fortes, sufrió monomana suicida.

Ayer, aprovechando un descuido de la familia, que la vigilaba, escapó de su domicilio, llevando consigo a una hija suya, niña de cuatro años.

Hoy han sido encontrados ambos cadáveres en el fondo de un aljibe.

DESDE MIRANDA

Lo del dia.

31 de julio. — El tiempo sigue el extremo caloroso. Los labradores continúan sin interrupción las labores de la trilla.

La Comisión designada para hacer el ahorro de los cereales en las eras, acude todas las tardes a presentar la recolección, y pronto se tienen dar cuenta de la cosecha registrada en el término municipal.

Ignoramos qué se propone coesta medida el Gobidho. Supone mos que ello no tendrá otro fin que el de tener una estadística oficial más o menos verídica de la producción en España; pero nada más.

Las subsistencias, sin medida radical del Gobierno, seguirán lo mismo, y decimos radical porque ésta es la que hizo respecto a la tasa de la leche.

Por lo demás, según cálculos hechos en una revista agraria, en artículo que reproducen LA RIOJA hace unos días, con el producto de la cosecha de este año y el sobrante, hay trigo bastante para cubrir las necesidades del año en España. Lo mismo en esto que en otra clase de producción nacional, hay bastante, pero lo importante es que se evita el agio que perjudica a la casi totalidad de los españoles, sabiendo el hombre en la propia casa donde se recelaban los resultados.

—Añoché se reunión en Junta general la Sociedad Cooperativa Eléctrica para tratar asuntos de interés.

Después de aprobarse el acta se discutieron algunos asuntos, y al notar algunos incidentes sobre discrepancia entre los socios, algunos abandonaron el local, temiendo que levantar la sesión sin tratar todos los asuntos de interés para dicha sociedad.

Parte que existe el propósito de volver a convocar a nueva Junta en plazo breve.

—Esta noche está citado el Ayuntamiento para celebrar sesión extraordinaria, en vista de no haberse celebrado el lunes la ordinaria.

Entre otros asuntos parece se tratará el referente a los festejos para el mes de septiembre.

—Para mañana hay grandes preparativos, que darán por resultado la muerte de los inocentes cordónenes. Los caballeros, aunque no se encuentran «perpetuos de guerra» en las plazas, ellos se han valido para tener bien surtidas las cartucherías, y mañana tendremos cordónenes sin tino, que se cotizarán por cada una, por lo menos...

—Como vienen desde África... I Serafín de la Casa.

—¿Qué viene desde África?

—Serafín de la Casa.

—¿Qué viene desde África?

—Para mañana hay grandes preparativos, que darán por resultado la muerte de los inocentes cordónenes. Los caballeros, aunque no se encuentran «perpetuos de guerra» en las plazas, ellos se han valido para tener bien surtidas las cartucherías, y mañana tendremos cordónenes sin tino, que se cotizarán por cada una, por lo menos...

—Como vienen desde África... I Serafín de la Casa.

—¿Qué viene desde África?

—Serafín de la Casa.